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 مشخص کنید. علمی های زیر را بدون ذکر دلیل درستی یا نادرستی هر یک از جملات و عبارت

 

با  در آزمایشی که ایوری و همکارانش از گریزانه عصاره استخرج شده استفاده کردند، مشاهده شد که انتقال صفت فقط  الف(

   نادرست    درست  شود.                                       ای که در آن دنا وجود ندارد انجام میلایه

 

 نادرست      درست                        های دنا متفاوت است. ابتدا و انتهای همه انواع مولکول ب(

 

توانند فقط از نوع  نوکلئوتیدهای بکاررفته در مولکول رنا برخلاف مولکول دنا میتمامی بازهای آلی بکاررفته در ساختار  ج(

 نادرست      درست                                                                                            پورین باشند. 

 

   گیرد. رناتن )ریبوزوم( صورت می   Aترجمه تشکیل پیوندهای پپتیدی بین آمینواسیدها، فقط در جایگاه  در فرایند د(

 نادرست    درست  

 

 نادرست  درست   کوچک مکمل به رنای پیک، مثالی از تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است. اتصال برخی از رناهای هـ(

 

 نادرست      درست  یک صفت چند اللی و چند جایگاهی است.                     ABOگروه خونی    و(

 نادرست      درست             کروموزوم )خطی و حلقوی( قرار دارد.       25ژنوم انسان سالم روی   ز(

 نادرست   درست       د.  های نوترکیب نخواهد شهای همتا لزوماً منجر به تولید گامتنوع تبادل قطعه بین کروموزومهر  ح(

2 

2 

 ای خالی را با کلمه مناسب پر کنید. ـجاه
 

  ......................................................  نتایج آزمایشات مزلسون و استال نشان داد که همانندسازی مولکول دنا با طرح پیشنهادی الف(

 مطابقت دارد. 

 

 شود. استرنوکلئوتید اشتباه میسبب شکسته شدن پیوند فسفودی  ................................................. در طی عمل ویرایش، آنزیم ب(

 

    ها هستند. منشأ تشکیل ساختار دوم در پروتئین   .................................................... پیوندهای ج(

 

   کند. زیرواحد کوچک رناتن)ریبوزوم( را به سوی رمزه آغاز هدایت می    ................................   هایی ازدر مرحله آغاز ترجمه، بخش  د(

 

   باشد. می    ................................. ..............  نمودمنفی دارد، دارای ژن  ABفردی که گروه خونی  هـ(

 

 شود. برقرار می ........................................... متوالی از طریقهای  در تولیدمثل جنسی ارتباط بین نسل و(

 

  .............................................. ای به ساختارهایی که کار یکسان اما طرح ساختاری متفاوتی دارند، ساختارهایدر تشریح مقایسه (ز

 شود. گفته می

 

 باشد. می ....... ......................................... زاییپلوئیدی)چندلادی( مثال خوبی از گونه پیدایش گیاهان پلی (ح
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 صفحـه اول
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 نمره  (  5/0 تست) هر . ترین گزینة ممکن را انتخاب کنیدای : کاملارگزینهـسوالات چه
 

در محلول براساس .................. بوده و مواد ...................  دادن( میزان حرکت مواد سانتریفیوژکردن )گریزانهتکنیک  در  الف(

 کنند. تر حرکت میسریع

 تر سنگین –حجم    (2تر                                          سبک – جرم  (1

 تر سنگین  –چگالی    (4تر                                          سبک – وزن  (3

 

 کند؟ گزینه جمله زیر را به درستی کامل میکدام  ب(

  . «  ................................ باکتری اشریشیاکلایدر   ................................ ها، در غیاب » در تنظیم بیان ژن 

                         شود. هایی اشغال میتوای افزاینده توسط پروتئین  -رونویسی  عوامل   (1

 شود. شونده به اپراتور متوقف می های متصلتولید پروتئین  -لاکتوز   (2

                              شود. های مربوط به تجزیه مالتوز متصل نمی انداز ژنرنابسپاراز به راه   -کننده  پروتئین فعال (3

 شود. های مربوط به تجزیه مالتوز انجام می رونویسی از ژن   - مالتوز  (4 
 

 .   ................................، Pپپتید به جایگاه ناقل متصل به پلی پیک پروتئین میوگلوبین، همواره پس از ورود رنایدر ترجمه رنایج( 

 گیرد. )غیراشتراکی( بین رمزه و پادرمزه شکل مینوعی پیوند غیرکووالانسی  (1

 شود. متصل می   Aآمینواسید بعدی به رنای ناقل موجود در جایگاه  (2

 شود. می  منتقل  Aبه جایگاه   Pجایگاه   ازپپتیدی پلی هرشت (3

 شود. وارد می   Aنوعی بسپار )پلیمر( به جایگاه  (4

   

   به کار برود.   ................................ ساختار در   ................................  دار یاختهنوکلئوتید آدنیند( 
 

 پتاسیم پمپ سدیم –تواند می  (2رناتن )ریبوزوم(                         – تواند نمی (1

 ها برخی آنزیم –تواند می    (4                            ناقل الکترون –تواند نمی    (3

 

 گیری صحیح است؟ کدام نتیجه اند، ، سفیدرنگ شدههادو خوکچه هندی سیاه، بعضی از زادهکه از آمیزش با توجه به اینهـ( 

 رنگ سفید بارز )غالب( و رنگ سیاه نهفته )مغلوب( است.  (1

 نمود ناخالص دارند. هر دو خوکچه هندی والد، ژن  (2

 والد دیگر ناخالص است. نمود یکی از والدین خالص و ژن (3

 نمود خالص دارند. هر دو خوکچه والد، ژن (4

 

 « معرّف .........................................  ABعبارت » زنی ناقل هموفیلی با گروه خونی  و(

 کروموزوم قرار دارد.   جفتهای آن روی دو یک صفت دوجایگاهی است که ژن (1

 کروموزوم قرار دارد.  جفت دوهای آن روی ژنجایگاهی است که تکدو صفت  (2

 های آن روی یک جفت کروموزوم قرار دارد. جایگاهی است که ژنیک صفت تک (3

                               های آن روی یک جفت کروموزوم قرار دارد. دو صفت دوجایگاهی است که ژن (4

 

     دهد؟ کدام عامل زیر توان بقای جمعیت را افزایش می ز(

 مبدأ  ترش ژنی در جمعیشا  (2نمودها                          نمودها و رخ افزایش همانندی ژن  (1

     میوز  1های مختلف تترادی در متافاز آرایش   (4        )تعداد اعضای جمعیت(                کاهش اندازه جمعیت    (3

4 

 صفحـه دوم
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 ............ هستند. n4با گیاه گل مغربی   n2مغربی   گلهای حاصل از آمیزش گیاه زاده ح(

1)   n3 2                         و زایا)     n3 3                       و زیستا)     n6  4                           و زایا)    n6  و زیستا 
 

4 

 )زیر کلمه درست خط بکشید( شود؟ های داخل پرانتز به درستی کامل مییک از کلمههای زیر با کدامعبارت

 ( برقرار است.   اشتراکی -هیدروژنی دار، پیوند ) کربنه و بازآلی نیتروژندر یک نوکلئوتید بین قند پنج الف(
 

 کند. ( آمینواسید دیگر پیوند برقرار می   R  -  آمینهنگام تشکیل پیوند پپتیدی گروه کربوکسیل یک آمینواسید با گروه )    ب(
 

کنند؛ محصولی تولید  ( به عنوان الگو عمل می  های ژنفقط یکی از رشته  –هر دو رشته یک ژن  در فرایندی که طی آن )    ج(

   انداز است.  شود که دارای راهمی
 

 ( است.   مشابه –  مکملتوالی نوکلئوتیدهای رشته رمزگذار یک ژن با توالی نوکلئوتیدهای رنای تازه ساخته شده )   د(
 

  (ندارند –دارند رناتن، باآمینواسیداتصال ) Eناقل واردشده به جایگاهترجمه هریک ازرناهای شدنمرحله طویلدرجریان  هـ(
 

 تن )کروموزوم( جنسی قرار دارد. ( فام هر دو نوع –یکی از دو نوع ژن یک صفت وابسته به جنس در انسان بر روی )  و(
 

شکل، به این نتیجه  خونی داسیتوالی آمینواسیدها در زنجیره بتای هموگلوبین فرد سالم با فرد مبتلا به کم از مقایسه (ز

 ( با فرد سالم تفاوت دارد.  چند آمینواسید –یک آمینواسید رسیم که هر زنجیره بتای هموگلوبین فرد بیمار ) می
 

 شود. فردی میهای( تفاوت  افزایش –کاهش طبیعی از طریق گزینش افراد سازگارترجمعیت، موجب ) فرایند انتخاب  (ح

2 
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 .های زیر پاسخ دهیدباشد، به پرسشنوکلئوتید میدر ارتباط با طرح مقابل که مربوط به یک 
 

 

    بودنکاررفته در این نوکلئوتید را از نظر پورینی یا پیریمیدینیبه  آلینوع باز الف(

 مشخص کنید و یک مثال برای آن بیان کنید. 
 

 .................................                                           ................................................. ................ 

 
 

 در چیست؟  (RNAرنا ) و( DNAدنا )در مولکولکاررفته بنوکلئوتید ساختاردر تفاوت قنداین  ب(

............................................................................................................................. ................................................................................................................ 

 .................. ................................................................................................................................................................................................................................................................ ............................................ 

 

1 
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 به موارد زیرپاسخ دهید: « همانندسازی دنا» در ارتباط با فرایند 
 

 شود؟ های دیگری از یاخته سبزرنگ برگ گیاه گل میمونی انجام میبجز هسته، در چه اندامک الف(
  

..........................................                          ......................................................... ............... 

 

 .........................................................   کند؟نوکلئوتیدی دنا را در محل دوراهی همانندسازی از هم جدا می کدام آنزیم، دو رشته پلی ب(

 

 باشد؟   ها( میها )پروکاریوت ایهستهتر از پیشها( بسیار پیچیدهها )یوکاریوت ایچرا همانندسازی دنا در هوهسته ج(
............................................................................................................................. ................................................................................................................................... ............................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. ........................................................................................................................... 

1 

 صفحـه سوم

 

 

 



 بارم  متن سوالات  ردیف

7 

 های زیر پاسخ دهید: سازی « به پرسشدر ارتباط با فرایند » پروتئین
 

کرده است، از کدام جایگاه رناتن، ریبوزوم )رناتن( را ترک  ای که با رنای پیک رابطة مکملی برقرار نخستین پادرمزه (الف

 گیرد؟یک از مراحل قراردادی ترجمه صورت میکند؟ این عمل در کداممی
 

                     ..............................................................                                         .............................................................. 

 

 ها را بیان کنید. ینئهای این پروتیکی از نقش؟کنندرا اشغال میرناتن    Aآزادکننده چه زمانی جایگاهعواملهای پروتئین (ب

............................................................................................................................. ................................................................................................................................... ............................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. ........................................................................................................................... 

1 
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 های زیر پاسخ دهید. باشد، به پرسشی « میـرونویسفرایند » در ارتباط با شکل زیر که مربوط به 

 

 دهد؟ رونویسی را نشان میشکل کدام مرحله از   الف(

 .................................................. 

 

 جهت فرایند رونویسی دراین شکل از چپ به راست  ب(

 .................................................. یا از راست به چپ؟ باشدمی 

 

 ............................................... ( 2)                              ...............................................           ( 1)     گذاری کنید.  روی شکل را نام   ایهشماره ج(

 

1 
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 های زیر پاسخ دهید. باشد، به پرسشمی «تنظیم بیان ژن در باکتری اشریشیاکلای»در ارتباط با شکل زیر که مربوط به 

 

 

 گر چه نوع تنظیم ژنی در این باکتری است؟ شکل بیان الف(

 .................................................. 

 

 گذاری کنید. های مشخص شده را نامهشمار ب(

(1 )                                         ...............................................(2 ) ............................................... 

 

 ........................................................... (   ؟گر چه شرایطی از بیان ژن است؟ ) انجام رونویسی یا عدم انجام آنبیان   Bشکل  ج(

1 

 صفحـه چهارم
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 از ازدواج مردی هموفیلی با زنی سالم که پدرش مبتلا به هموفیلی بوده است، چه نوع فرزندانی ممکن است حاصل شوند؟  

 نوشتن راه حل الزامی است(  )

 

 

 

 

 

 

 

 

1 
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    AAbbCC  -  AaBbCcنمود  در نوعی ذرت که در کتاب درسی مطرح شده است، چهار نوع ژن«  دانهصفت رنگ» در ارتباط با 

AaBBCc-     و   AABbCC:را در نظر گرفته و به سوالات زیر پاسخ دهید 
 

 باشد؟ ها میترین رنگ مربوط به کدام ژنوتیپترین و تیرهروشن نمود،بین این چهار نوع ژن در   الف(

............................................................................................................................. ...................................................................................................................................  .............................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................ ............................................................. 

نمودهای  ها با هم برابر باشد، رخ مثل کنند و فراوانی نسبی همه دگرهد ها به صورت تصادفی تولیکه ذرت با فرض بر این( ب

 ........................................................................ .............................................................................................................................نمود فراوانی بیشتری دارند؟ مشابه با کدام ژن

 

 ............................................. شود؟ نمود خالص محسوب میژنکدام ج(

 

1 

 

12 

ترین ارتباط را در نظر منطقیترین و باشد؟ صحیحچپ میراست مربوط به کدام نوع جهش ستونهای ستون سمتهر یک از توصیف

 بگیرید.

 انداز جهش در راه  -1   الف( تبدیل رمز یک آمینواسید به رمزدیگر از همان آمینواسید 

 شدگی مضاعف   -  2   تر از حد نرمال  پپتیدی کوتاه ب( ایجاد رشته پلی

 جهش دگرمعنا  -  3 حاصل از بیان یک ژن  ج( کاهش تعداد پروتئین

 جهش خاموش   - 4 های الل )دگره( برروی یک کروموزوم  قرار گرفتن ژند( 

 معنا بیجهش   - 5 
 

1 

 صفحـه پنجم
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 های زیر پاسخ دهید:به پرسش «  شکلخونی داسیبیماری کم» درارتباط با 
 

 دهد؟  این بیماری وجود ارتباط بین کدام دو مولکول اطلاعاتی را به نوعی نشان می الف(

............................................................................................................................. ................................................................................................................................... ............................................................. 

 

 .......................................   نمود افرد مقاوم به مالاریا را بنویسید. ن ژ ب(

 ....................................... در کدام مناطق کره زمین بیشتر از سایر مناطق است؟  𝑯𝒃𝑺ج( فراوانی دگره   

1 

14 

 ریف کنید.ـاصطلاحات زیر ا تع
 

 ................................................................................................................. .............................................................................................................................   گونه از نظر ارنست مایرالف( 

................................................................................................................................................................................................................................................................................. ............................................ 

 

 ............................................................................ .................................................................................................................................................................................................. ایرانش دگرهب( 

............................................................................................................................. ................................................................................................................................................................................... ............. 

 

 ............................................... ............................................................................................................................. .................................................................................................  )اینترون(میانه ج( 

 ................................................................................................................................................................................................................ ............................................................................................................. 

 

 ... ............................................................................................................................................................................................................................................................ شدههای حفظ توالید( 

............................................................................................................................. ............................................................................................................................... ................................................................. 

 

1 

 20 موفق باشیـد

 

 

 

 


